

RADIOTELEX

ÜDVÖZLŐ
TÁVIRAT

Kuvait állam nemzeti ünnepe alkalmából Losonczi Pál, az Elnöki Tanács elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait Jaber al-Ahmed al-Jaber al-Sabah sejknek, Kuvait állam emíriójének. Lázár György, a Minisztertanács elnöke Saad al-Abdullah al-Salem al-Sabah sejk, trónörökös, miniszterelnöknek küldött üdvözlő táviratot.

RÁKKUTATÁS

A világ húsz országából érkezett onkológusok, s a daganatkutatás és -gyógyítás más szakmaberei pénteken befejezték tanácskozásukat a budapesti Atrium Hyatt Szállóban. Miként dr. Lapis Károly professzor, a magyar onkológusok társaságának elnöke és a XIV. Nemzetközi Rákkongresszusra megválasztott elnöke elmondta: a negyvenegyesítő tanácsadó testület előkészítette a nemzetközi rákellenes unió XIV. nemzetközi kongresszusát, amelyet 1986 augusztusában Budapesten tartanak, a magyar onkológusok munkájának nemzetközi elismeréséért is. A kétnapos ülésen megvitatták a világkongresszus programját, hamarosan megalakul a 16 tagú magyar szervező bizottság, amely a nemzetközi tanácsadó testülettel együttműködve folytatja a kongresszus előkészítését.

TŰZSZÜNET

Pénteken, helyi idő szerint délelőtt 11 órától általános tüzszünet lépett életbe a libanoni polgárháborús frontszakaszokon: a bejriti zöld vonal mentén, a hegyvidéki Szuk el-Garb és a tengerparti Iklim al-Harub térségében. Mint a fontos közvetítőszerepet játszó Bandar Bin szultán, Szaúd-Arábia washingtoni nagykövete Damaszkuszban közölte, a tüzszünet nem része egy, az izraeli-libanoni egyezmény érvénytelenítését is kimondó politikai megállapodásnak.

HATÁR-
PROVOKÁCIÓK

A vietnámi hírgyűzőség pénteken közzétette a Vietnam elleni kínai háborús cselekményeket vizsgáló bizottság jelentését, amely szerint az utóbbi két évben 1500 súlyosnak minősíthető határvitát követtek el Vietnam ellen, hétezerrel több esetben löttek vietnámi területeket, jelentős károkat és szenvedést okozva a polgári lakosságnak. Kínai részről megszállva tartanak továbbá vietnámi településeket a határovezetben.

ALTALÁNOS
SZTRÁJK

Általános sztrájkot tartottak pénteken a spanyolországi Baszkföldön. A tartomány 800 ezer dolgozójának túlnyomó többsége elfogadta a szakszervezetek felhívását, és a csütörtöki politikai gyilkosság ellen tiltakozva egy napra beszüntette a munkát. A közlekedési vállalatok ezzel járó leállása azonban nem tartotta vissza azokat az ezreket, akik Enrique Casas szenátor San Sebastian-i ravatalához vonultak, hogy kifejezzék a tömegek akaratát: vessenek végre véget a politikai erőszaknak.

RAGÁLYI DÍJA

Ragályi Elemér Budapestről forgató filmje nyerte a nagydíjat az idegenforgalmi filmek idei bécsi nemzetközi fesztiválján. A díjat ünnepélyes keretek között pénteken adták át.

JAPÁN
RUHABEMUTATÓ

Briliánsokkal és gyöngyökkel ékesített esküvői ruhát mutatnak be pénteken Tokióban egy esküvői divatbemutaton. A tervező szerint hatvanhárom briliánsot és mintegy húsz ezer gyöngyöt varrtak fel egy menyházra ruhára, amelynek elkészítése öt hónapot vett igénybe; értéke 1,28 millió dollárnak felel meg.

Sandino emlékére

Tudományos tanácskozás
a politikai főiskolán

Augusto César Sandino nicaraguai szabadságharcos halálának 50. évfordulója alkalmából pénteken tudományos konferenciát rendeztek az MSZMP KB Politikai Főiskoláján. Az emlékülésen részt vett Eva Conrado Flores, a Nicaraguai Köztársaság és José Antonio Tabares, a Kubai Köztársaság budapesti nagykövete.

Megnyitó beszédében Szabó József, a főiskola rektora, az MSZMP Központi Bizottságának tagja méltatta a nicaraguai nép legendás vezetőjének életútját.

A megnyitót követően Eva Conrado Flores a mai Nicaraguáról szólott. Számot adott arról, miként tevékenykedik a latin-amerikai nép Sandino eszméiről, ma is aktuális gondolatainak megvalósításáért.

A nicaraguai forradalmárok továbbra is alhatatosan harcolnak, és sohasem tesznek elvi engedményeket az imperializmusnak —

hangsúlyozta. — A nemzeti szuverenitás és a forradalom népi, demokratikus, antiimperialista jellege nem lehet alku tárgya. Amíg létezik a sandinista forradalom, mi, nicaraguaiak mindenfajta külső beavatkozás nélkül építjük saját politikai, gazdasági és társadalmi jövőnköt.

A nagykövet ezután részletesen vázolta, hogy az Egyesült Államok — Honduras területét felhasználva — milyen módszerekkel igyekezett és igyekszik ma is megakadályozni a Nicaraguában végbenemő haladó társadalmi folyamatokat. A „titkos háború”, vagyis az ellenforradalmárok kiképzése után megkezdődött, azonban a sandinista népi hadsereg jóvátétől kudarcba fulladt a forradalom fegyveres elfojtásának kísérlete. A „hadüzenet nélküli háború”, a szabotázsakciók sok száz halottja, és százmillió dolláros gazdasági kára jelzi: sem a letűnt

rendszer képviselői, sem pedig az Egyesült Államok nem nyugodtak bele a nicaraguai fordulatba. Az ország kormánya számos javaslatot tett az Egyesült Államok és Honduras vezetőinek. A válasz minden esetben a katonai támadások fokozása volt, újabb zsoldosok betérése az országba, bombázások, különféle blokádok.

Még csak két hónap telt el ebből az évből, s máris több mint húsz agresszió érte Nicaraguát. Semmi kétség az USA agresszív szándékait illetően, amellyel szemben azonban Sandino népe az utolsó lehetőségig megvédi szuverenitását — mondta végezetül Eva Conrado Flores.

Ezután a latin-amerikai térség történelmével, jelenlegi társadalmi-gazdasági viszonyaival foglalkozó magyar tudósok elemeztek napjaink Közép-Amerikájának jellemzőit, a forradalmi fellendülés eredményeit.

Elutazott a szovjet
kulturális delegáció

● Budapest (MTI)

Február 20. és 24. között Vaszilij Szerovnak, a Szovjetunió kulturális miniszterhelyettesének vezetésével szovjet kulturális küldöttség tartózkodott hazánkban.

Rátkai Ferenc művelődési miniszterhelyettes és Vaszilij Szerov aláírta a Művelődési Minisztérium és a Szovjetunió kulturális minisztériuma 1984. évi kulturális együttműködési jegyzőkönyvét.

A jegyzőkönyv gazdag program megvalósítását teszi lehetővé. Hazánkba érkezik — többek között — a Moszkvai Művész Színház társulata, a Grúz Állami Táncegyüttes, a Leningrádi Filharmónia szimfonikus zenekara és a moldáviai ballettegyüttes. Szovjetunióbeli vendégzereplésre utazik a Fővárosi Operettszínház és a kaposvári Csiky Gergely Színház társulata. A Magyarországon rendező szovjet kiállítások sorában láthatja a magyar közönség a Sosztakovics-kiállítás, a mai szovjet képművészetet bemutató gyűjteményt, valamint válogatást az Ermitázs régészeti anyagából. A Szovjetunióban magyar néprajzi és népi iparművészeti kiállítás mutatnak be. Folytatódik az előadóművész-csere és az azonos profilú kulturális intézmények — például a színházak, a múzeumok, könyvtárak és a művészeti főiskolák — közvetlen együttműködése. Az idei program csaknem minden területen a tavalyinál szélesebb körű kulturális együttműködést irányozta elő.

A szovjet kulturális miniszterhelyettes magyarországi tartózkodása során fogadta Köpeczi Béla művelődési miniszter és Knopp András, az MSZMP KB osztályvezető-helyettese. Vaszilij Szerov pénteken elutazott hazánkba.

Nincs már útzár

● Madrid (MTI)

Az olasz-svájci-francia határtérség több pontján pénteken lassan megindult a forgalom. A legnagyobb határtelkihelyen, a Brenner-hágónál azonban olasz és más nemzetiességű tehergépkocsi-vezetők — akik éppen a városok akciója elleni tiltakozásul torlaszolták el az utat — továbbra sem hajlandóak akciójuk megszüntetésére.

Dobsa Jánosnak, az MTI párizsi tudósítójának jelentése szerint pénteken, a délutáni órákban ismét helyreállt a normális közlekedés egész Franciaországban, az utakat eltorlaszoló kamionosok mindenütt elvonultak. A kora esti órákban csak Bretagne-ban volt még két kisebb útzár, ezt azonban nem a kamionosok, hanem a kisvállalatok egyik szövetsége létesítette, a fuvarozók mozgalmának támogatására.

Jacques Delors francia gazdasági és pénzügyminiszter bejelentette, hogy március elején újabb tárgyalásra kerül sor a kormány és a fuvarozók képviselői között, a két fél szakértői — előkészítési célból — már hétfőn összeülnek.

Az európai közösségek bizottságának közlekedési miniszterei az elkövetkező tíz napon belül — az erre vonatkozó holland kérés ellenére — várhatóan nem tartanak rendkívüli tanácsulást annak a súlyos helyzetnek a megváltására, amely a teherautó-vezetők útelzáró akciója és a városok sztrájkja miatt alakult ki a nyugat-európai utakon — közölte pénteken az EGK egyik illetékes Brüsszelben.

Több nyugat-európai ország, köztük Nagy-Britannia, máris kártérítésért folyamodott a francia kormányhoz az útelzárások okozta károk miatt. A spanyol tehergépkocsi-vezetők ugyanerre szólították föl kormányukat. A kérésnek elsősorban a spanyol gyümölcszállítók érintettek súlyosan.

Tervegyeztetés

Budapestben tárgyalt Lev Vasziljev, a Szovjetunió Állami Tervebizottságának elnökhelyettese Pulai Miklóssal, az Országos Tervhivatal elnökhelyettesével, az 1986—1990. évi magyar-szovjet népgazdasági tervek egyeztetésének gépipari kérdéseiről.

Lev Vasziljevet fogadta Faluvégi Lajos, a Minisztertanács elnökhelyettese, az Országos Tervhivatal elnöke és Kapolyi László ipari miniszter.

A megbeszéléseken áttekinthették a magyar és a szovjet párt- és kormánykudóttsg 1983. júliusi moszkvai találkozáján létrejött

megállapodásokból az 1986—1990. évi népgazdasági tervek egyeztetése során a gépipari együttműködés nézve adódó feladatokat.

Megállapították, hogy a gépiparban a két ország gazdasági és műszaki-tudományos együttműködésének el-ért színvonala jó alapot nyújt a kölcsönösen előnyös együttműködés fejlesztéséhez. Hangoztatták, hogy az együttműködés bővülése jelentősen hozzájárul a népgazdasági termelés hatékonyságának növeléséhez, a két ország gazdaságpolitikai céljainak sikeres teljesítéséhez.

Öbölzár

90 százalékban helyettesíté- nék a kiesett mennyiséget. De még erre sem lenne feltétlenül szükség. A nyugati világ felhalmozott olajtartalékai ma a teljes fogyasztás több mint 90 napi fedezésére elegendőek. Márpedig Irán nyilván még ennyi ideig sem tarthatná lezárva az öböl kijáratát: saját olaját csak ezen az úton tudja exportálni, s az olaj iránt kivül más devizaszerző forrása alig van.

Öböl menti termelők szerepét olajellátásukban. Ma az Egyesült Államok teljes energianálakészítésén belül legfőképpen 1,5—2 százalékos részt képviselnek az öböl termelőinek szállításai. Az Egyesült Államok stratégiai olajtartalékából ezenfelül már mintegy másfélszeresét lehet pótolni naponta annak a mennyiségnek, ami a szoros lezárása miatt esetleg elveszne — feltéve, hogy az elnök engedélyezi a csapok megnyitását. A Közös Piac országainak aránya egyelőre rosszabb: ők energianálakészítésüknek még mindig átlagosan majdnem 13 százalékát fedezik az öbölből, Japán pedig még többet. Igaz, hogy ezen belül Nagy-Britannia éppenséggel önállósításra is képes.

Ráadásul a világgia- helyzet ma olyan, hogy az öbölön kívüli OPEC-tagok és a szervezetten kívüli termelők egyaránt kapva kapnak az alkalmon, exportjuk növelésének lehetőségén. Pótlólagos szállításaik 80—

Siklós János

Zilahy Lajos
utolsó évei

15.

Zilahy jókedvűen érkezett. Leült az előszobába és máris grófi anekdotákba kezdett, a gépirók abbahagyták a távirati iroda anyagainak gépelését és ámultak a mesén.

— A történet régi, abból az időből való, amikor még lovas fogaton jártak a grófok — kezdte Zilahy. — Az egyik Eszterháznak — azt hiszem, Eszterházi Miklósnak — négy gyereke született. Ez volt az előirányzat! Ennél se több, se kevesebb. Mégis, a felesége, gróf Cziráky Margit egyszer bejelentette a férjének, hogy jön az ötödik gyerek, és azt ő mindenképpen megszüli, különben is túl van már azon az időn, amikor még művi beavatkozással közbeléphetnek az orvosok.

A herceg egyébként imádta Cziráky Margitot, de ezt a bejelentést képtelenségnek tartotta, nyomban meztelenre vetkőztette és megvizsgálta domborodó hasát. Láttá, hogy itt volóban az ötödik gyerek eljövételéről van szó. Olyan indulatba jött, hogy kijelentette: „Ezt a gyermeket nem vállalom, ez kakukkfőök, nem az enyém.” Az asszony rimánkodott, bizonygatta tisztességét, de Miklós hajthatatlan maradt. Az eset előtt jó egy esztendővel került Martonvásárra kispapként Horányi Kálmán, Jóképű, kedélyes

fiatember volt ez a Horányi, és a herceg fejében világgóság gyűlt, megtalálta, akit keresett. Egyszer azonban váratlanul rosszul lett Cziráky Margit, hastáji fájdalmakra, görcsökre panaszkodott. Orvosért szalasztottak gyorsan, mivel koraszülésre gyanítottak, s ezzel a szerencsés véletlennel, megoldódik az ötödik gyerek okozta családi baj. Jött az orvos és heveny vakbélygyulladás állapított meg, amit azonnal operálni kell.

Ugrottak is tüstént, hogy viszik a sebészhez, de a herceg leintette a kapkodást. „Ráérünk, nem sietünk annyira, hátha jegeléssel is javul.” Az orvos enyhe tiltakozását meg sem hallotta. Jegelték Cziráky Margitot, de állapota ettől még rosszabb lett, hajnalra eszméletét veszítette. Akkor előállították a hercegi fogatot, fölrakták a grófnőt és elindultak Sopronba, a sebészetre. Hajtották a lovakat, de hiába a sietség, amikor odaértek, Cziráky Margitot a hashártyalob félig-meddig már átsegítette a túlvilágra.

Mély gyászba vonult herceg Eszterházy Miklós. Vele gyászolt a rokonság, az egész környék, hiszen legdrágábbat, a feleségét vesztette el. Kifiratta a közös sírbolt márványfalára: „Életem végéig megrendültem gyászollak, drága feleségem, Cziráky Margit.”

— Pokolba az arisztokráciával, így nem készik el a lap! — szóltam közbe.

— Az újság mindig elkészül.

Kávét ittunk és közben a tárgyra tértünk.

— Mondd, Lajos, kik bántanak téged? Kinek vagy te útjában? Beszéljünk őszintén erről a kérdéstről, tartózkodás nélkül.

— Olvastag te az Új magyar lexikon első és második kiadásában a rólam szóló megállapításokat?

— Nem olvastam.

(Folytatjuk.)